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ВСТУП 

Актуальність дослідження  

В існуючих нині в Україні соціально-економічних умовах значна 

кількість українських сімей потребує соціального захисту і допомоги, які 

тією чи іншою мірою надаються державними та громадськими організаціями 

й базуються на відповідній нормативно-правовій базі. Робота соціального 

працівника вимагає міжвідомчої співпраці, формування в кожному окремому 

випадку команди з представників різних підрозділів виконавчої влади, 

місцевого самоврядування, громадськості для вирішення ключових проблем 

клієнта. 

Сім’я ‒ це важливий інститут нашого суспільства. Насильство в сім’ї 

трапляється з людьми у всіх сферах життя незалежно від гендерної статі, 

сексуальної орієнтації, раси, релігії, освіти, професії або соціально-

економічного статусу. Воно є актуальною всесвітньою проблемою так як 

згідно досліджень кожна третя жінка та кожен четвертий чоловік у світі 

протягом життя зазнають одного з видів домашнього насильства, або є 

безпосередньо є жертвою насильства, або стали свідком здійснення  

Сімейне насильство – це систематична цілеспрямована та навмисна 

форма образливої поведінки у будь-яких відносинах, які використовуються 

одним партнером задля підкорення чи збереження влади та контролю над 

іншим, це відбувається через систематичне залякування, маніпуляції, 

приниження, ізоляції, страху, примусу, терору, погроз, звинувачень чи 

травмування жертв. Його також часто називають «насильство у сімейних 

стосунках» або «насильство з боку інтимного партнера». Незалежно від 

терміну, який використовується усі вони означають насильство, яке 

відбувається між подружніми парами, які живуть разом з партнерами чи 

родичами, а також стосується дітей, осіб похилого віку та інших родичів з 

якими вони мають родинні стосунки.  
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Провідні вчені досліджували загальні аспекти проблеми насильства в 

родинах: Гнатюк Н. І., Василенко В.О., Ковпак В.В., Плужнік О.І., 

Колінетьсь А., Фарина Я., Скиба В.М, Воробець Н.А., Шаповал І.Г. , 

Кузменко І., Мірошниченко О.В,, Михайліна Т.В, Силкін С. А. Випадки 

домашнього насильства щодо дітей включені в роботу науковців і практиків 

Тимків Л., Прснякова Л. М., Воробей О. С., Циценко Г. Питання підтримки 

родин, які зазнали насильства розглядається в працях таких українських 

вчених як Біляченко Г. П., Любченко І. І., Юрків Я. І., Пряхіна Н. О., Куліш 

Я., Лещенко Є., Герасименко В., Максимова Н., в тому числі психологічні 

аспекти такої допомоги Бобровицька Л. В., Цветков М., Бугаєнко А., Каткова 

Т. А., Варіна Г. Б., Атаманчук Н.М. 

Аналіз цих публікацій обумовлює привернення уваги та значимість 

даного явища, але є певна недосконалість дослідження фактору підтримки 

сімей, особливо в нинішніх соціальних викликах таких як впровадження 

карантину та соціальне дистанціювання.  

Феномен насильства в українській родині стає все більш актуальною, 

на неї варто звернути увагу та досліджувати її у ЗМІ та широкій державній 

практиці. Причинами цього є постійні попередження неурядових організацій 

про проблеми насильства в сім’ї, статистичні дані, які вказують на зростання 

тенденцій насильство в особистому житті, високий рівень уваги суспільства 

до цього явища, регулювання Кримінального законодавства України, де 

домашнє насильство розглядається як «умисне систематичне вчинення 

фізичного, психологічного або економічного насильства щодо подружжя чи 

колишнього подружжя або іншої особи, з якою винний перебуває (перебував) 

у сімейних або близьких відносинах». 

Мета дослідження: дослідити ступінь суспільної небезпеки насильства 

у сім’ї, проаналізувати нормативно-правове вирішення проблеми 

домашнього насильства та підтримки жертв насилля. 
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Об’єкт дослідження – сім’ї з проявом домашнього насильства. 

Предмет дослідження – соціальний захист та підтримка сімей з 

проявом сімейного насильства. 

Завдання дослідження: 

1. Здійснити аналіз понятійно-категоріального апарату «домашнє 

насильство». 

2. Окреслити історичний розвиток насильства в сім’ях. 

3. Проаналізувати міжнародну та вітчизняну нормативно-правові бази 

захисту та підтримки потерпілих від домашнього насилля. 

4. Дослідити вплив введення карантинних заходів на насильство у 

родинах. 

5. Проаналізувати міжнародні та вітчизняні фонди та організації у сфері 

підтримки жертв насилля. 

6. Визначити рівень поінформованості серед населення про домашнє 

насильство та способи підтримки у разі вчинення цього виду насилля. 

7. Розробити програму заходів щодо запобіганню та протидії домашньому 

насильству. 

8. Розробити рекомендації щодо надання допомоги у разі здійснення 

домашнього насильства. 

Методологічною основою дослідження є: 

 теоретичні методи: аналіз літературних джерел щодо проблеми 

підтримки сімей з проявами домашнього насильства; аналіз міжнародного та 

вітчизняного законодавства; аналіз зарубіжного та вітчизняного досвіду 

роботи з сім’ями, які зазнали домашнього насильства; систематизація і 

узагальнення здобутої інформації з метою висвітлення основних вихідних 

положень роботи; 
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 методи збору матеріалу (опитування-анкетування); 

 методи математичної статистики та контент-аналізу для 

інтерпретації отриманих результатів дослідження; 

 метод порівняльного і статистичного аналізу та графічні методи. 

Практичне значення результатів дослідження полягає у тому, що 

матеріали дипломної роботи можуть використовуватися студентами при 

вивченні загальних аспектів щодо підтримки сімей з проявом домашнього 

насильства, а також фахівцями центрів соціальних служб для сім’ї, дітей та 

молоді. 

Експериментальна база: Кам’янець-Подільський міський Центр 

соціальних служб для сім'ї, дітей та молоді (Хмельницька область). 

Апробація результатів дослідження. Матеріали дипломної роботи 

магістра були апробовані на Всеукраїнській науково-практичній конференції 

Інтернет-конференції «Актуальні проблеми соціальної роботи: досвід і 

перспективи» (8 квітня 2021 року), ХІ Міжнародній науково-практичній 

конференції «Соціальна: політика: концепції, технології, перспективи» (20 

квітня 2021 року) та на звітній науковій конференції студентів та 

магістрантів спеціальностей 231 «Соціальна робота» та 232 «Соціальне 

забезпечення» (м. Кам’янець-Подільський, 5 жовтня 2021 року). 

Дипломна робота магістра виконана на замовлення Кам’янець-

Подільського міського Центру соціальних служб для сім’ї, дітей та молоді. 

Публікації. За результатами проведеного дослідження опубліковано 

статтю: Основні заходи щодо підвищення ефективності соціальної підтримки 

сімей з проявом домашнього насильства. Актуальні проблеми соціальної 

роботи: досвід і перспективи: матеріали Всеукраїнської науково-практичної 

конференції Інтернет-конференції (м. Кам’янець-Подільський, 8 квітня 2021 

року) / [ред. колегія: Т.Л. Опалюк, В.І. Співак, Л.П. Мельник] Кам’янець-

Подільський: видавець Ковальчук О. В., 2021. 124 с., С. 87-91, у співавторстві 

із науковим керівником. 
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Структура роботи. Магістерська робота складається зі вступу, двох 

розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. Загальний 

обсяг роботи становить 121 сторінки, з них – 105 сторінки oснoвнoгo тексту. 

Список використаних джерел нараховує 97 позицій, 25 з яких іноземною 

мовою. 
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ВИСНОВКИ 

У магістерській роботі зроблені теоретичні узагальнення основних 

результатів дослідження, проаналізовано нормативно-правове вирішення 

проблеми домашнього насильства та підтримки жертв насилля та досліджено 

ступінь суспільної небезпеки насильства у сім’ї.  

Результати проведеного дослідження свідчать про ефективність 

виконання поставлених завдань дослідження, що в свою чергу дає нам 

підстави для формулювання наступних висновків: 

1. Здійснено аналіз понятійно-категоріального апарату «домашнє 

насильство»; 

Визначено багатозначність поняття «домашнє насилля», що включає 

«насильство між членами домогосподарства» (Блек), «економічний та 

психологічний утиск» (Яцук), «здійснення певних насильницьких дій з 

метою нанесення шкоди» (Кембриджський словник), «ситуація постійного 

характеру, коли одна людина в родині намагається контролювати іншу» 

Бурмас Ю. 

За Кримінальним Кодексом України «домашнє насилля» визначається 

як умисне постійне фізичне, психологічне або економічне насильство, яке 

здійснюється щодо подружжя чи колишнього подружжя чи іншої особи, з 

якою кривдник має родинні чи близькі стосунки і як наслідок призвели до 

фізичних чи психічних ушкоджень, розладів здоров’я, інвалідності, 

емоційної залежності чи погіршення якості жертви життя. 

2. Окреслено історичний розвиток насильства в сім’ях. 

Насильство в сім’ї практикувалося ще до нашої ери. Воно було навіть 

легалізованим як наприклад в Вавилонії (закон Хаммурапі) та стародавній 

Скіфії це пояснюється тим, що існувало діяло патріархальне панування, а 
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жінки і діти були як власність чоловіка, а насильство визначалося як засіб 

життя і права. 

З часом відбувалося тільки загострення такого феномену, коли насилля 

стало методом виховання та покарання за провину одо жінок та дітей. В 

католицькій церкві це навіть заохочувалось так як це було методом 

викорінення гріхів. 

За аналізом теоретичного матеріалу, така система патріархату діяла до 

1970 років, коли жінки під гнітом утиску їхніх прав та свобод збиралися 

разом з афроамериканцями, шукаючи рівних прав разом з чоловіками. В 

результаті жінки почали говорити про насильство над жінками у формах 

жорстоке поводження з подружжям і сексуальне насильство. Жінки визнали 

трьох основних внесків до насильство над ними: економічна нерівність, 

традиційна гендерна роль очікування та систему кримінального правосуддя, 

яка не притягувала чоловіків до відповідальності насильство щодо жінок.  

Зусилля з організації низових організацій починають трансформувати 

суспільну свідомість і життя жінок. «Нас не будуть бити» стає мантрою 

жінок по всьому світу країна, яка організовує припинення домашнього 

насильства. Ця тема випливає з поняття, що жінки стикаються з жорстокістю 

своїх чоловіків і байдужістю з боку суспільства установ, що трансформується 

суспільне відношення як до жінки, так і до насильства в сім’ях. 

3. Проаналізовано міжнародну та вітчизняну нормативно-правові бази 

захисту та підтримки потерпілих від домашнього насилля. 

Визначено, що основними нормативними актами у протидії та 

запобіганню домашньому насилля на міжнародному рівні є Декларація прав 

людини, Міжнародний пакт про економічні, соціальні і культурні права, 

Міжнародний пакт про громадянські і політичні права, Конвенція ООН про 

ліквідацію всіх форм дискримінації щодо жінок, Конвенція ООН про права 

дитини, Рекомендації щодо захисту жінок від насильства, Директива 
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2011/99/EU про Європейський захисний припис, Директива 2012/29/EU про 

права у кримінальному судочинстві, Конвенція Ради Європи про запобігання 

насильству стосовно жінок і домашньому насильству та боротьбу з цими 

явищами.  

Відповідно в Україні орім ратифікованих міжнародних актів діє своя 

нормативна база щодо запобіганню цього явища серед українських сімей та 

підтримки потерпілих: Конституції України, Сімейного кодексу України, 

Цивільного кодексу, Законах України «Про запобігання та протидію 

домашньому насильству», «Про внесення змін до Кримінального та 

Кримінального процесуального кодексів України з метою реалізації 

положень Конвенції Ради Європи про запобігання насильству стосовно жінок 

і домашньому насильству та боротьбу з цими явищами», «Про охорону 

дитинства», «Про внесення змін до Кодексу України про адміністративні 

правопорушення щодо посилення відповідальності за вчинення домашнього 

насильства та насильства за ознакою статі», «Про соціальну роботу з сім’ями, 

дітьми та молоддю», «Про запобігання та протидію домашньому насильству» 

Постанови Кабінету Міністрів України, накази Міністерства науки та 

Міністерства внутрішніх справ України, які розкривають механізм 

застосування законодавства про протидію домашньому насильству та 

підтримку сімей, які постраждали від насильницьких дій. 

Механізм співпраці задля протидії та запобіганню цьому явищу було 

запроваджено ЗУ «Про затвердження Порядку взаємодії суб’єктів, що 

здійснюють заходи у сфері запобігання та протидії домашньому насильству і 

насильству за ознакою статі» згідно з яким було створено ефективний план 

при якому різні відомства як громадські, так і державні співпрацюватимуть 

заради спільної мети – запобіганню та протидію домашньому насильству, а 

також гендерно обумовленому насиллю 

4. Дослідженно вплив введення карантинних заходів на насильство у 

родинах. 
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Проведене дослідження показало, що у зв’язку з запровадженням 

карантину в усьому світі відбулися численні зрушення не тільки в 

погіршенням стану здоров’я, але й соціального становища в сім’ях. Хоча 

введенні державним урядом заходи щодо зменшення поширення Covid-19, 

що призвели до закриття навчальних закладах, обмеження знаходження 

людей на вулицю, перехід на дистанційну роботу, всі ці зрушення призвели 

до підвищення стресу, гніву, втрати роботи та доходів, депресії, тривоги та 

інших факторів. Про різкі збільшення показників домашнього насильства 

повідомлялося по всьому світі, зокрема у США на 18 %, у Франції на 30 %, в 

Аргентині на 25 %. 

Визначено, що в Україні при дослідженні діяльності Національної 

поліції зазначено, що у 2020 році в порівнянні з 2019 роком щодня надходило 

на 57% більше заяв про випадки вчинення домашнього насилля. Кількість 

складених адміністративних протоколів теж мала тенденцію до зростання на 

17 %. У зв’язку з чим було введено було швидке реагування з боку органів 

влади задля посилення безпеки, зокрема введено в дію УП «Про невідкладні 

заходи із запобігання та протидії домашньому насильству, насильству за 

ознакою статі, захисту прав осіб, які постраждали від такого насильства». 

Метою якого пє забезпечення введення заходів з захисту жертв домашнього 

насильства, удосконалення організації роботи мобільних груп, які реагують 

на випадки домашнього насильства; Національної поліції України; служби у 

справах дітей та інших установ 

5. Проаналізували міжнародні та вітчизняні фонди та організації у 

сфері підтримки жертв насилля. 

Основними організаціями на міжнародному рівні в діяльність яких 

входить захист та профілактика усіх видів насильства в сім’ях є Організація 

Об’єднаних Націй, Всесвітня організація охорони здоров’я, Дитячий Фонд 

ООН та структура «Жінки ООН», які мають на меті здійснення міжнародної 

співпраці у рамках вирішення економічних, соціальних, економічних та 
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політичних проблем, а також забезпечення дії усіх прав та свобод людей в 

незалежності від статі, віку, раси, мови або релігії. Серед європейських 

організацій можна виокремити Рада Європи, Організація з безпеки та 

співробітництва в Європі та Європейський Союз.  

Окреслено основні недержавні організації в Україні є Ла Страда, 

Харківська міська громадська організація «Жіночий світ», Український 

жіночий фонд, Міжнародний фонд «Відродження» у місті Києві, Жіночі 

перспективи та інші. Метою яких є забезпечення всіх прав і свобод людини 

та запобіганню всім видам насилля, зокрема домашнього. 

6. Визначено рівень поінформованості серед населення про домашнє 

насильство та способи підтримки у разі вчинення цього виду 

насилля. 

Нами було проведено дослідження, що включало в себе проведення 

анкетування, метою якого є виявлення ступеню небезпеки сімейного 

насильства, а також аналіз рівня проінформованості щодо підтримки 

потерпілих від насилля. Загалом у досліджені взяло 100 осіб, з яких 18 

чоловіків та 82 жінки. 

Проведене дослідження дало нам можливість визначити актуальність 

домашнього насильства, фактори, які впливають на домашнє насилля 

(індивідуальні фактори; фактори пов’язанні із взаємовідносинами та 

стосунками між батьками, між інтимними партнерами; національні фактори; 

суспільні фактори), рівень розповсюдженості домашнього насилля серед 

знайомих та колег; ступінь виникнення кожного з видів насилля серед 

респондентів; проблеми з обізнаністю щодо звертання до установ; ступеню 

підвищення рівня насильства в сім’ях під час карантинних обмежень. Дане 

дослідження визначило основні проблеми в сфері протидії насильства: 

низький ступінь проінформованості щодо установ та служб з допомоги та 

підтримки постраждалим від насильства, також проблеми з визначенням 
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перебування у насильницьких стосунках, недосконалість проведених заходів 

з протидії та запобіганню насиллю. 

7. Розроблено програму заходів щодо запобіганню та протидії 

домашньому насильству. 

В рамках дослідження було розроблено програму заходів щодо 

запобігання та протидії насильству метою якого є забезпечення безпеки 

жертв домашнього насильства та покращення системи підтримки, сприяння 

підтримці самостійності потерпілих від домашнього насильства, сприяння 

відносин/співпраці між урядом/недержавними організаціями щодо 

домашнього насильства, сприяння пропагуванню соціальної нетерпимості 

щодо домашнього насильства. Цей план є сформований на основі Закону 

України «Про запобіганню та протидії домашньому насиллю». Основними 

заходами у рам4ках цього плану є «Заохочення гендерної рівності» «Повага 

до прав людини чоловіків і жінок вдома», «Пропаганда гендерної рівності в 

дошкільних і навчальних закладах», «Все насильство щодо жінок», 

«Запобігання насильству та підтримка потерпілих», «Діти та молодь на заваді 

домашньому насильству».  

8. Розроблення методичних рекомендації для соціального працівника у 

роботи з сім’ями з дітьми у яких відбуватися домашнє насильство 

Серед основних рекомендацій ми викормили такі: ставитися до жертв 

домашнього насилля з співчуттям і без засуджень, притримуватися політики 

конфіденціальної при роботі з такими сім’ями. оцінювати потреби сім’ї та 

вирішувати загрозливі фактори для їхньої безпеки життєдіяльності, 

відвідування та супроводження сімей з дітьми, які можуть бути в безпеці, 

здійснення супроводу сімей з дітьми, які зазнали домашнього насильства, 

підтримання контакту з дітьми, які знаходяться в такій сім’ї, визнавати 

стратегії захисту потерпілих і підтримувати їх, щоб збільшити здатність 

захищати своїх дітей, допомагати дорослим жертвам у плануванні безпеки 
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від домашнього насильства для себе та їхніх дітей, розробляти план 

обслуговування, які пропонують та використовують інші підходи до роботи з 

такими сім’ями для зменшення схильності та можливості зловживання та 

контролю зловмисників домашнього насильства. притягувати зловмисників 

домашнього насильства до відповідальності за їх насильницьку та 

контрольовану поведінку, оцінювати здатність зловмисників домашнього 

насильства залишатися безпечними при контакті зі своїми сім’ями, 

незалежно від того, проживають вони вдома або під час відвідування 

розгляду справ. 

Проблема підтримки сімей з проявами домашнього насильства не 

вичерпується проведеним магістерським дослідженням. Перспективними 

напрямками дослідження порушеної проблеми можуть стати: професійна 

підготовка фахівців соціальної сфери до з сім’ями, які зазнали насильства; 

вивчення досвіду роботи соціальних, медичних, юридичних закладів на 

міжнародному досвіді щодо проблеми домашнього насильства; аналіз та 

розробка новітніх технологій соціальної роботи з сім’ями, які потерпіли від 

насилля; удосконалення соціального інструментарію для моніторингу та 

оцінювання. 
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